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چندی پیش ابراهیم‌‌‌علی مولابیگی، مدیرکل دفتر امور 
اکتشافات وزارت صنعت، معدن و تجارت، از کشف ذخیره 
۸میلیون‌و۵۰۰ هزارتنی کانسنگ لیتیوم در همدان خبر داد. 
او پس از اعلام این کشف مهم گفته بود ایران جزو معدود 
کشورهایی است که به مقادیر مناسبی از ذخایر عناصر 

نادرخاکی و فلزات باارزش دسترسی دارد و کشف نخستین 
ذخیره لیتیوم در استان همدان نویدبخش کشف ذخایر 
دیگری در این استان است. طبق اعلام مولابیگی گواهی 
‌‌‌کشف صادره برای محدوده مذکور به تأیید اعضای کمیسیون 
گواهی‌‌‌کشف رسیده و به‌‌‌زودی توسط اداره‌‌‌کل صمت استان 
همدان صادر می‌شود. کشف این ماده مهم معدنی در یک 
منطقه رسی در کشور منحصر به فرد است. اما چرا کشف 
لیتیوم می‌تواند از نظر اقتصادی و فناوری برای یک کشور 

اهمیت داشته باشد؟

لیتیوم؛ نفت جدید ایران 
چرا کشف ذخیره هشت‌ونیم میلیون تنی لیتیوم در ایران تبدیل به خبر اول 

دنیای فناوری شده است؟

زهرا خلجیفناوری
روزنامه‌نگار

وزیر ارتباطات: سرعت اجرای فیبر 
نوری کند است

وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات در حاشیه بازدید از ۲طرح 
مخابراتی مشهد گفت: »طرح اجرای فیبر نوری منازل و 
کسب‌وکارها در مشهد آغاز شده اما سرعت اجرای آن کند 
است و امیدواریم با همت متولیان طرح، سرعت پیشرفت 

اجرای این طرح ارتباطی در سال۱۴۰۲ شتاب بگیرد.«
به‌گزارش ایرنا، عیسی زارع‌پور با اشاره به اینکه با تکمیل طرح 
فیبر نوری در مشهد، مردم اینترنت با سرعت‌های چند صد 
مگابیت برثانیه را در منازلشان تجربه خواهند کرد، گفت: 
»چنان‌که طی بازدید امروز)پنجشنبه( دیدیم شرکت شاتل 
سرویس‌های اینترنتی با سرعت‌های ۵۰۰تا۶۰۰ مگابیت بر 

ثانیه به مشهدی‌ها ارائه می‌کند.«
او با ابراز امیدواری از شتاب گرفتن طرح فیبرنوری مشهد در 
سال آینده گفت: »ارائه اینترنت در قالب فیبرنوری در همه 

استان طی ۲سال آینده عملی خواهد شد.«
زارع‌پور همچنین تأکید کرد که همه شرکت‌های فعال در 
عرصه خدمات اینترنت تلاش می‌کنند تا بهترین کیفیت 

اینترنت را برای زائران و مجاوران در مشهد فراهم کنند.

ناسا برای سال۲۰۲۴ بودجه ۲۷میلیارد 
دلاری از کاخ سفید دریافت می‌کند 
که این مبلغ حدود 2میلیارد دلار 
بیشتر از دریافتی این آژانس فضایی در 
سال‌جاری میلادی است. اگر همه‌‌چیز 
طبق برنامه پیش برود، ناسا در سال 
آینده، بودجه بیشتری نسبت به امسال 
دریافت خواهد کرد. این رقم ۱.۸میلیارد 
دلار بیشتر از میزان دریافتی این 
آژانس فضایی در سال‌جاری است و 

نشان‌دهنده ۷درصد افزایش است.

27
میلیارد دلار

پیش‌نویس نقشه راه توسعه ملی هوش 
مصنوعی با 9راهبرد از سوی پژوهشگاه 
ارتباطات و فناوری اطلاعات تهیه شده 
است. در مقدمه این پیش‌نویس آمده 
است: یکی از مهم‌ترین تغییراتی که در 
سده اخیر در همه بخش‌های سیاسی، 
حقوقی، اقتصادی، امنیتی و فرهنگی 
و در سطوح مختلف فردی، سازمانی و 
اجتماعی در جوامع مختلف شایع شده، 

توسعه هوش مصنوعی است.
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راهبرد

اینترنت

عدد خبر

هوش‌مصنوعی

   یک فلز استراتژیک 
لیتیوم یک فلز قلیایی به رنگ سفید 
مایل به نقره‌ای است که یکی از فلزات 
نرمی است که می‌توان به راحتی آن 
را با چاقو هم برش داد. درست مانند 
سایر فلزات قلیایی، لیتیوم یک فلز 
بسیار واکنش‌پذیر و قابل اشتعال 
است؛ به این معنی که باید در روغن 
معدنی، تحت گازهای بی‌اثر یا در خلأ 
ذخیره شود. از محصولات مصرفی 
گرفته تا مکمل‌های بهداشتی، لیتیوم 
در صنایع مختلف استفاده می‌شود 
و آن را به یکی از فلزات ضروری 
تبدیل می‌کند. علاوه بر این، نه‌تنها 
لیتیوم فلزی، بلکه ترکیبات متعدد 
لیتیوم نیز نقش مهمی در صنعت 
تولید دارند. لیتیوم از آن جهت 
ارزشمند است که یکی از نیازهای 
تکنولوژی روز محسوب می‌شود. نفت 
و مشتقات پالایش شده آن هنوز پایه 
اصلی انرژی‌های مورد استفاده ما را 
تشکیل می‌دهند، اما با افزایش قیمت 
این طلای سیاه، حرکت به سمت 
استفاده از فناوری‌های الکتریکی 
سرعت گرفته است به‌ویژه در 
وسایل نقلیه الکتریکی که با برق کار 
می‌کنند و بنابراین مصرف سوخت و 
فرآورده‌های نفتی را کاهش می‌دهد. 
روی آوردن به ‌خودروهای الکتریکی 
باعث می‌شود اتکای ما به باتری‌های 

لیتیومی جایگزین اتکا به نفت شود.

   نفت جدید
ایلان ماسک صاحب شرکت خودروسازی تسلا که 
تمرکزش بر ساخت خودروهای برقی است می‌گوید: 
باتری‌های لیتیومی نفت جدید هستند. جورج 
جیاناریکاس، تحلیلگر Canaccord نیز در این‌باره 
با ماسک موافق است: ما شباهت‌های متعددی را 
بین انقلاب ارتباطات اواخر دهه 1990 تا 2000 

و تحول در سیستم‌های انرژی امروزی می‌بینیم. 
از آنجایی که باتری‌ها، نفت خام جدید هستند، 
ما شاهد پیشگامی، اختراع و اکتشاف هستیم. 
فناوری‌های جدید باتری اگرچه مدرن هستند اما 
مخاطراتی هم دارند. بازار جهانی فلز قلیایی لیتیوم 
به سرعت در حال رشد است. تنها بین سال‌های 

2008 و 2018، تولید سالانه در کشورهای عمده 
تولیدکننده از 25400تن به 85000تن افزایش 
یافت. یک محرک مهم رشد، استفاده از آن در باتری 
خودروهای الکتریکی است. با این حال، لیتیوم در 
باتری لپ تاپ‌ها و تلفن‌های همراه و همچنین در 

صنعت شیشه و سرامیک نیز استفاده می‌شود.

   منابع اصلی استخراج

در حال حاضر دو منبع اصلی برای لیتیوم تجاری وجود دارد: معادن اسپودومن و آب 
شور سالار )SALAR(. سنگ‌‌های سخت و خوشه‌های کریستال معروف به اسپودومن 
که حاوی لیتیوم هستند در فرایندهای سنتی از زمین استخراج می‌شوند. به‌طور کلی 
اسپودومن در سراسر جهان یافت می‌شود و استرالیا بزرگ‌ترین معدن اسپودومن را دارد. 
این روش استخراج لیتیوم پیچیده و پرهزینه است و خطرات زیست‌محیطی متعددی را 
به همراه دارد درحالی‌که مقادیر زیادی مواد شیمیایی مصرف و زباله زیادی تولید می‌کند. 
منبع دیگر لیتیوم استخراج از آب شور سالار است. بیش از نیمی از لیتیوم شناخته شده 
جهان در این منبع وجود دارد. بیشتر سالارهای اثبات شده حاوی لیتیوم در آمریکای 
جنوبی بین کشورهای آرژانتین، بولیوی و شیلی یافت می‌شوند. با این حال، به دلایل 
سیاسی و زیست‌محیطی، استخراج از این منابع محدود شده که باعث تأخیر در تولید 

معدن لیتیوم و کمبود برای برآورده کردن تقاضای لیتیوم شده است.

   مهم‌ترین موارد استفاده از لیتیوم در فناوری
باتری‌های لیتیوم-یون قلب تپنده همه گجت‌ها و ابزارهای فناوری هستند. 
تقریبا دیگر نمی‌توان وسیله‌ای را بدون این باتری‌ها در جهان دید. از 
مسواک‌های الکتریکی گرفته تا خودروهای تمام الکتریکی. با گسترده‌تر شدن 
استفاده از خودروهای الکتریکی و ممنوع شدن تولید خودرو با سوخت فسیلی 

مشخص است که لیتیوم می‌تواند چه نقش طلایی در جهان داشته باشد.
علاوه بر استفاده در فناوری باتری‌سازی‌، لیتیوم کلرید به‌طور گسترده در تهویه 
مطبوع استفاده می‌شود. لیتیوم کلرید به‌دلیل پایداری در شرایط محیطی یک 
ماده خشک کن کاربردی است. علاوه بر این، لیتیوم کلرید و لیتیوم بروماید 
معمولا در سیستم‌های خشک‌کن صنعتی استفاده می‌‌شوند که محصولات را تا 
رطوبت مورد نیاز خشک می‌کنند. علاوه بر این، هیدروکسید لیتیوم و پراکسید 
لیتیوم برای اهداف تصفیه هوا در فضاپیماها و زیردریایی‌ها استفاده می‌شوند. 
این ترکیبات مسئول حذف دی اکسید کربن برای تصفیه هوا هستند. از 
مهم‌ترین کاربردهای پزشکی این فلز ارزشمند می‌توان به استفاده آن به شکل 
لیتیوم دی سیلیکات که یک شیشه سرامیک است در ترمیم دندان‌ها اشاره 
کرد. لیتیوم دی سیلیکات یکی از رایج‌ترین مواد برای روکش‌ها، روکش‌های 
یکپارچه، روسازه‌های ایمپلنت و بریج‌ها است. این ماده به‌طور گسترده‌ای 
به‌عنوان تثبیت‌کننده خلق و خو شناخته شده و معمولا برای درمان اختلالات 
خلقی مختلف استفاده می‌شود. معمولا نمک‌های لیتیوم به تسکین علائم 
مرتبط با افسردگی شیدایی کمک می‌کنند. مطالعات نشان می‌دهد که لیتیوم 
در درمان یا پیشگیری از اختلال دوقطبی نیز مؤثر است. علاوه بر این، لیتیوم 
همراه با کاربامازپین در درمان بیماران مبتلا به اسکیزوفرنی و اختلالات 

اسکیزوافکتیو استفاده شده است.

بینگ در تعقیب گوگل با رکورد 
۱۰۰میلیون کاربر

مایکروسافت اعلام کرد که تعداد کاربران فعال روزانه موتور 
جست‌وجوی بینگ برای نخستین بار در تاریخ از 100میلیون 
نفر عبور کرده است. موتور جست‌وجوی بینگ که متعلق 
به شرکت مایکروسافت است، رسیدن به این عدد را نتیجه 
راه‌اندازی نسخه جدید این موتور جست‌وجو دانسته که از 
هوش مصنوعی ChatGPT پشتیبانی می‌کند. بنا بر اعلام 
مایکروسافت علاوه بر این، یک سوم کاربرانی که بخشی از 
پیش‌نمایش چت بینگ هستند، روزانه از آن استفاده می‌کنند 
و از زمان راه‌اندازی نسخه جدید، 45میلیون چت انجام شده 
است. طبق ادعای مایکروسافت، موتور جست‌وجوی بینگ برای 
نخستین بار موفق شده تعداد کاربران فعال روزانه خود را پس از 
چندین سال »پیشرفت ثابت« به عدد 100میلیون برساند. در 
واقع این شرکت می‌گوید که کاملا اطلاع دارد که این تعداد در 
مقایسه با گوگل بسیار کم است، اما از رشدی که در چند هفته 
اخیر به‌دست آمده، خوشحال است. »یوسف مهدی«، مدیر ارشد 
مایکروسافت، در یک پست وبلاگی نوشت: »خوشحالیم که اعلام 
کنیم پس از چندین سال پیشرفت ثابت، تعداد کاربران فعال 
روزانه بینگ از 100میلیون عبور کرده است. این رقم به‌طور 
شگفت‌انگیزی قابل‌توجه است و ما کاملا آگاه هستیم که یک 

سهم کوچک و تک‌رقمی در اختیار داریم.«

علاوه بر این آمار، مایکروسافت اعلام کرد که استفاده از بینگ در 
موبایل نیز به لطف راه‌اندازی برنامه جدید این موتور جست‌وجو 
که منجر به افزایش 6برابری کاربران فعال روزانه شده است، 
افزایش پیدا کرده است. مایکروسافت اطمینان دارد که با افزودن 
ویژگی‌های جدید و ارتقای هوش مصنوعی، طی چند ‌ماه آینده 

شاهد رشد بیشتر بینگ و مرورگر »اج« خواهد بود.
این غول نرم‌افزاری قصد دارد تا در هفته‌ها و ماه‌های آینده، 
قابلیت‌های هوش مصنوعی خود را در محصولات و خدمات 
بیشتری منتشر کند. همچنین مایکروسافت در روز 25اسفند 
رویدادی برگزار می‌کند که در آن در مورد آینده کار با هوش 
مصنوعی صحبت خواهد کرد، جایی که انتظار می‌رود درباره 
اضافه شدن هوش مصنوعی به مایکروسافت آفیس توضیحات 

بیشتری ارائه شود.


